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Arra kértek, hogy számol jak be a Szentatya kolumbiai látogatásáról. Öröm­
mel tennék eleget a felkérésnek , de egyéb kötelezettségeim miatt nem vehetek
részt a pápa és a kolumbiai nép találkozóján : júl;rus és augusztus folyamán nem
tartózkodom Kotumbiában. De gondoltam, talán érdemes néhány sorban meg­
rajzolni ennek a látogatásnak a hátterét, felvázolni Kolumb ia néhány problémá­
ját. Segíthe t, hogy helyesebben értékelhessük a pápa látogatását: mennyiben
adott feleletet ennek a mélyen hívő, de keresztútját járó népnek a kérdéseire.
keresése ire.

Va lósz í nű l eg tudjuk, hogy Kolumb ia kb. 28 mil lió lakosának 95 %-a kato li­
kus keresztségben részesült. De nemcsak papíron keresztények: gyökeresen
hívő nép, amely - talán néha a maga módján, de lényegében helyes úton ­
az evangéliumi hitben keresi a megold ást az élet alapvető kérdéseire. Sőt ma­
ga a hivatalos állami élet is katolikusként szerepel: az egyház és az állam szét­
választása még nem történt meg tel jesen. Ezért van, hogy mindegyik államfő,

függetlenül attó l, hogy melyik párthoz tart ozik s attól is, hogy személyesen
mennyire éli hitét, minden évben egész kormányával együtt megújítja az or­
szág fela jánlását Jézus Szívének. A házassági jog terén az állam éppen olyan
érvényesnek tartja a csak egyházilag megkötött házasságot, mint a polgárit.
Akik csak civil hatóság elót t kötöttek házasságot , eset leg elválhatnak később ;

míg az egyházilag megkötött házasság az állam törvényei szerint is felbont­
hatatlan.

Ugyanakkor azonban Kolumbia az ún. ..Harmad ik világ" országaihoz - bár
nem a legszegé nyebbjei hez - tartozik. Természeti kincsekben elég gazdag ,
bizonyos iparral is rendelkezik. A lakosság nagy része mégis embertelen körül­
mények között teng ödik. Bogota utcái tel e vannak "gaminos"-szokkal : önma­
gukra hagyott, koldulásból, rabl ásból. utcán élő és háló gyermekek és tizen­
évesek ezreivel! Kiáltók a faji külön bségek és osztályellen tétek. A legk isemmi­
zettebbek az indián őslakók s utódaik, illetve a meszticek (a lakosság kb. 2/3-a).
Egy fokkal felettük állnak az Afrikából behurcolt feketék leszármazottai. A nép
nagy tömegének ténylegesen semmi szava sincs, jogait nem védheti meg tör­
vényes úton . A tényleges hatalmat egy feudáli s-tőkés , spanyol eredetű (..fehér ")
kisebbség tart ja a kezében.

Évtizedekan át tartó forrad almak és polg árháborúk után, csaknem 30 éwel
ezelőtt a két fő ell enfé l. a Partido Conservador és a Partido LIberal (Konzerva-
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Mustó PéterSzeretettel ,

lív illetve Liberá lis Párt) "Nemzeti Front"-ban egyezett ki. Négy évenkénti vá­
lasztásokon fölváltva jelölik az államelnököt. Igy tula jdonképpen állandó koa­
líció áll fenn a két párt között, s békességnek kellene uralkodnia. A gyakorlat­
ban azonban lehetetlenné tette a megújulást. A suba alatt véres harcok folynak
egy-egy nagyobb falatért a már uralmon levők között; a más, új utakat keresők

pedig igen gyakran fegyveres erőszakkal (pl. gerillával) próbálkoznak a status
quo megdöntésével. Mindinkább részt követelnek maguknak a koncból egyes
külföldi érdekeltségek és multinacionális vállalatok is. - Ennek a komplikált,
de irgalmatlan érdekharcnak egyik legelrettentőbb kinövése a kábítószer-csem­
pészés. Paradox módon munka és kereseti lehetőséget nyújt a nyomorgó ko­
lumbiai campesinok bizonyos rétegének. Másrészt ezreket tesz rabbá, ember i
ronccsá, s egyszersmind a nemzetközi csempész-maffia játékszerévé. Igy válik
Kolumbia helyzete a nemzetközi felelősség, illetve felelőtlenség elrettentő pél­
dájává isi Kétségtelen, hogy kevés ország van a földön, ahol annyi ártatlan
embert ölnek meg, gyilkolnak, kínoznak, mellőznekés kizsákmányol nak, mint
ebben a "vallásos országban" .

Mit jelenthet a Szentatya utazása ebben a helyzetben?
1. Az egyszerü nép talán nehezen foglalná szavakba a választ. De amikor

a Szentatya megérkezik, valami megmozdul a szlv ükben, százezres tömege k­
ben fognak kivonulni köszön tésére. Valamiképpen a "szent" jelenléte hatja át
őket, hitük s reményük éled újra: lsten nem hagy el minket seml Hogy mit fog
mondani a Szentatya? Legtöbbjük számára lényegtelen. De puszta jelenléte
erőforrás lesz, bár mérsékelten : mint a szenvedésben megkeményedett em­
berek, nem igen remélik, hogy minden egy nap alatt megváltozik.

2. A világi és egyházi vezetők eligazítást és támogatás t várnak a politikai
ellentétek áthidalásához. Különös módon még a fegyveres ellenz ék jórésze is
keresztény elvekre kívánja épIteni a jövőt. A hivatalos vezetőség és a gerilla
képviselői barátnak tekintik a Szenlatyát, akit érdemes meghallgatni.

3. A Püspöki Kar erkölcsi támogatást vár az erőszakosság, a korrupció és
a kábltószerek elleni harcban. Jóllehet a kolumbiai püspökök nem oly mérték­
ben állnak ki a felszabadltási teológia mellett, mint brazil kollégáik, soha nem
szüntek meg küzdeni a közéletben elharapódzott visszásságok és romlottság
ellen .

4. A campesinok, s főként az indiánok, támogatást remélnek a Szentatyától
jogaik védelmében. Az ember méltóságának elismerése, a keresztény igazsá­
gosság sürgetése szívügye minden komolyabban elkötelezett kolumbia i világi
hívőnek is. Az igazságossággal párosult szeretet hangját akarják hallani, hir­
detéséhez erőt merlteni.

Az úti beszámolókból

1. Mint egyéb pápai utazásoknál, a Szentatyát most is újságírók kísérték a
repülőgépen. A kötetlen beszélgetések már jelezték, milyen lelkülettel néz a
pápa kolumbíai útja elé.
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A kolurnbiat helyzetról általában? - "A szegénység és az erószak Kolum­
biában erkölcsi és társadalmi rossz. A megoldás érd ekében hatni kell az ország
társadalmi és erkölcsi szerkezetére. Meggyőződésem, hogy Kolumbiának való­
di, egész rendszerét mélyen érintő , de hitelt érdemlő és erőszakmentes meg­
újulásra van szüksége. Ennek elsősorban a szívek mélyén kell megszületn i.
Nem viszek magammal megoldásokat Kolumbia számára; nem változtathatok
meg államrendszereket és hasonlókat. Csak az emberek szívéhez szólhato k
és belé jük önthetem az Evangélium tanítását. "

A Szentatya vállalná-e a közvetí tést a kormány és a gerilla-csoportok kö­
zött? Nem közvetített már a Szentszék Chile és Argent ína Beagle-csatorna kö­
rüli konfliktusában? (A kérdés első része utalás az " M 19" gerilla-csoport leve­
lére, amelyben ígéretet tettek, hogya pápai látogatás folyamán tartózkodnak
minden fegyveres erőszaktól, s kér ték, hogya Szentatya őket is látogassa meg).
- "Egész más a helyzet Kolumbiában. Argentína és Chile független államok,
s ezért volt lehetséges, hogya Szentszék közvetítésével valóban kiegyezhettek.
A gerilla-kérdés egy szuverén állam belső problémája. Nem lehet tehát "köz­
vetí teni " anélkül , hogy be ne avatkoznánk az ország belügyeibe. "

2. Bogota 1250 harangja zúgott, amikor a Szentatya kiszállt a repülőgépből,

s két millió ember lelkes köszöntése kísérte a városba vezető úton. Első jelen­
tősebb beszédében, a bogotal székesegyházban mindenekelőtt a hüséget kötöt­
te az összegyült papok , szeminaristák és szerzetesek lelkére: legyenek állhata­
tosak a szentség i életben, prédikációkban, imában... . Majd emlékeztette öket,
hogy lsten szeretetével karöltve kell járn ia az emberek Iránti szeretetnek. "Nem
választható tehát el az ember fejlőd ésének előmozdítása és az evangelizálás,
jóllehet meg kell különböztetni a kettőt. Az emberi méltóság minden szem­
pontja evangéliumi érték, amit nem becsülhetünk le anélkül, hogy súlyosan
meg ne sértsük a Teremtőt. Országotok jelen helyzetében nem bújhattok ki
ezen feladat alól. Rendkívüli sürgós tehát, hogy keressétek, hogyan mozdi that­
játok eló a kisemmizettek társadalmi fejlődését ; mint embereknek és lsten
gyermekeinek joguk van emberhez méltó életre. Ezen a téren tartsátok mindig
szem elótt az egyház világos és hiteles tan ít ását a szociális kérdésről."

3. A pápa látogatásának jelszavául a .Krtsztus békéjével Kolumbia ösvé­
nyein" mond ást választotta az előkészít6 bizottság. E köré csoportosította a
Szentatya Bogo ta "Simon Bolivar" parkjában tar tott szentmiséjének homiliáját.
Az egymilliós tömeg el6tt drámai felhívást intézett "mindazokhoz, akik a gerilla
útját járj ák: irányítsák - talán az igazságosság sugallta - energ iájukat az igazi
haladás szolgálatára. " Még három alkalommal Ismételt meg hasonló felhivást.
Ugyanakkor sürgette, hogy a gazdagok is hozzanak áldozatot az igazságos rend
helyreállításáért. - A gerillák nem fej tettek ki fegyveres támadást a pápa ko­
lumbiai tartózkodása folyamán. De Cartagenában - látogatása utolsó állomá­
sán - életjelt adtak magukról. Röviddel este nyolc óra után a pápa éppen egy
Szüz Mária szobrot koszorúzott meg. Egyszerre kialudt minden villany, meg­
szünt az áram, elnémultak a hangszó r6k. Amikor minden újra rn űködött a
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Szentatya a mikrofonba mondta : "A pápa itt van s beszél. " Pár perc múlva
azonban a rendőrség hangerősítőjének hullámhosszába bekapcsolódott az
"M 19" gerilla-csoport : ..II. János Pál jelen van, de ml is, éspedig fegyvere­
sen. Csak hatalmunknak akartuk jeiét adnI. Többet ls tehetnénk, de a pápa
iránti tiszteletből nem tesszük."

4. Bogota a Latin-Amerikai Püspöki Tanács (C.E.L.A.M.) székhelye. Július
2-án a pápa felkereste a központot. Beszédéből nem hiányozhatott az utalás a
felszabadltásl teológiára. A két erre vonatkozó szentszéki dokumentum - mon­
dotta - "szabatosan kifejtette azokat az alapfogalmakat, amelyeket egyesek
önkényesen Ideológiai vagy osztályharci szempontból értelmeztek. A felszaba­
dítás megváltó dimenzióját nem szűklthetj ük le társadalom-etikai szempontok­
ra : ez utóbbiak az előző következményei , amint azt már kife jtette a ..Keresztény
szabadságról és telszabadltásr ól" szóló instrukció. Másrészt azonban elismer­
tem a felszabadftásl teológia hasznosságát és szükségességét, csak emlékezet­
be akartam idézni, hogy álljon törés nélküli összhangban az egyház hagyo­
mányával és szociális tanftásával."

5. A pápa ismételten felhívta a figyelmet arra, hogy " az egyház elsödlege­
sen a szegények mellett kötelezte el magát". Kemény szavakkal ostorozta a
seol álls igazságtalanságokat, a campesinok klzsákmányolását. Jú lius 4-én azon­
ban jelekkel is a szivekbe véste a keresztény igazságosságot és a szegények
szaretetét. Ezen a napon először Tumacoba repül t. Szigetre ép ült kisebb ki­
kötő- és halászváros. Beszédét a misszlöknak és misszionáriusoknak szentelte.
Visszatérőben repülőgépéhez megállfttatta aut ólát. a ..papamobilét" és minde n
előzetes bejelentés nélkül benyitott egy útszéli szegényes barakk ajtaján : "Ki a
házigazda?" - "I:n, padre" - felelte a néger halász. "Az Úr legyen veletek" ­
folytatta a pápa. A 15 tagú család alig pár perce, s mit sem sejtve , az ablakból
követte a szertartást ; most szinte sóbálvánnyá merevedve veszi tudomásu l a
látogatást. A pápa mindenkit köszönt, megöleli a kicsiket s már tér is vissza
kocsijához! A háziak al ig tudtak felocsúdni a meglepetésbőll

Második állomása Popayan, ahol az 'indián benszülöttek gyültek össze . A
helyi püspök üdvözlete után egy Indián köszönt i, tört span yol nyelven. Szavait
egyszercsak félbeszakltja az egy ik papi rendező. Megokolás : tú l hosszúra nyú­
lik a beszéd. Pedig az egész alig volt öt perc. Ezért mások a tény leges oko t
abban látják, hogy Guillermo Tenorio beszédében megjegyezte : "még a papság
egyik része is ellenünk fordult a szabadságunkért folytatott küzdelemben; fel ­
forgatóknak bélyegeztek minket s emiatt felfüggesztették még a vallási szol ­
gáltatásokat i s, mint például a mi községünkben. " Nem tudta a rendező , hogy
Tenorio azokat a papokat is meg fogja eml iteni, akik " Krisztus példájára éle­
tükkel fizettek, mivel védelmeztek bennünket"? - A Szentatya észrevette a
megszakitást: " M ie l őtt beszédemet megkezdem, közölni akarom kedves indián­
jainkkal, hogy nem tudom az okát, miért szakitották félbe képviselőjük beszé­
dét. A szöveget azonban megkaptam s blztosftalak mindannyiatokat, hogy nagy
figyelemmel fogom végigolvasni." A kb. tlzezres tömeg tapsviharral köszönte
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meg a pápa szavait. Az igeliturgia végén pedig a Szentatya magához hivatta
Tenori6t, hogy élósz6val is befejezh esse mond anival6j át.

6. Cartegenában van eltemetve Claver Szt. Péter jezsuita, aki egész életét
a néger rabszolgák védelmére és oktatására szentelte. Szentélyében emelte
fel szavát a pápa a legkeményebben az új rabszolg aság, a kábít6szerek hasz­
nálata ellen . "A kapzsiság ma éppúgy magának kaparintja az emberek szívét,
mint a XVII. században, Claver Szt. Péter korában. A kábft6szerekkel vat6 ke­
reskedés átalakítja a mai embert is: embertestvére szabadságának csempészé­
vé teszi s egyúttal még a feketék rabszolgasorsánál is félelmetesebb szolga­
ságba hajt ja. A rabszo lgakereskedók megakadályozták, hogy áldozataik gyako­
rolhassák szabadságukat; a kábitószer-csempészek megsemmisítik áldozataik
személyiségét. Krisztus arra sz6lit fel , hogy szabad emberként szabadon él­
jünk. Teljes eróvel kell tehát küzdenünk a rabszo lgaság ezen új fajtá ja ellen ,
amely annyi embert köt gúzsba a világ minden táján, e l s ő sorban a fiatalsá g
körében , amit minden áron meg kell védenünk. Segítsük a kábItószerek áldo­
zatait, hogy kiszabadulhassanak rabságukb61."

7. A Szentatya Baranquillában búcsúzott Kolumbiát61. A székesegyház ke­
resztre feszltett Krisztusának kezével megváltásra s6várg6 indián, fekete és
fehér kéz fon6d ik egybe. Ezt a képet kívánta Kolumbia emlékként a pápa, s
rajta keresztül a keresztény világ lelkébe vésni?

A nép érzelmeit pedig az "EI Spec tador", Bogota egyik jelentós újságának
másnapi száma így összegezte: "A pápa imával búcsúzott. K érte, hogya béke
cslrá]a. amit ültetett, szökjön szárba a kolumbiaiak szívéb en. Hét napos apos­
toli látogatása mindenkire mély benyomást gyakorolt, fóleg azon felhfvásával ,
hogy teremtsünk új , igazságos társadalmi rendet, állí tsuk helyre a béké t azál­
tal , hogy kibékülünk egymással , egyensúlyt teremtünk a tóke és a munka k ö­

zött: ezzel mozdítsuk eló a fejlódést és biztositsuk a szegény néprétegek [o-
galt." R.

A VILÁGOSSÁG

IOn vagyok a világ világossága (Jn 8,12)1
Ti vagytok a világ világossága (Mt 5,14)!

Ha bealk onyod ik, városainkban kigyulladnak a neonfények. A szebában
csak oda kell nyúlni a kapcsolóhoz és máris ég a villany. Mond-e még valamit
nekünk, modern embereknek az evangélium kijelentése a "világosság"-ról?
Hiszen azok közé a dolgok közé tartozik, amelyek magától értetódóen vannak
jelen életünkben. J:s már csak az idósebbek emlékezetében kísért a háború,
els ötét ített ablakaival, botorkál6s esti utcáival, áramszünetektól megbénitott
életével.

Hanem amikor a ködös , füstös, kormos nagyvárosban, télidóben nem egy­
szer heteken át nyomát sem látjuk a napnak , akkor minden pórusunk val6ság-
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